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Národný predhovor  

Obrázky v tejto norme sú prevzaté z elektronických podkladov dodaných z CEN, © 2019 CEN, ref. č. 
EN ISO 3743-2: 2019. 

Normatívne referenčné dokumenty 

Nasledujúce dokumenty, celé alebo ich časti, sú v tomto dokumente normatívnymi odkazmi a sú nevy-
hnutné pri jeho používaní. Pri datovaných odkazoch sa použije len citované vydanie. Pri nedatovaných 
odkazoch sa použije najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane všetkých zmien). 

POZNÁMKA 1. – Ak bola medzinárodná publikácia zmenená spoločnými modifikáciami, čo je indikované označením (mod), 
použije sa príslušná EN/HD. 

POZNÁMKA 2. – Aktuálne informácie o platných a zrušených STN možno získať na webovej stránke www.unms.sk. 

ISO 3741 zavedená v STN EN ISO 3741 Akustika. Určovanie hladín akustického výkonu a hladín akus-
tickej energie pomocou akustického tlaku. Presné metódy pre dozvukové miestnosti (ISO 3741) 
(01 1607) 

ISO 3743-1 zavedená v STN EN ISO 3743-1 Akustika. Určovanie hladín akustického výkonu a hladín akus-
tickej energie pomocou akustického tlaku. Technické metódy pre malé prenosné zdroje v dozvukových 
poliach. Časť 1: Porovnávacia metóda pre skúšobné miestnosti s tvrdými stenami (ISO 3743-1)  
(01 1605) 

ISO 3745 zavedená v STN EN ISO 3745 Akustika. Určenie hladín akustického výkonu a hladín akustickej 
energie zdrojov hluku pomocou akustického tlaku. Presné metódy pre bezodrazové a polobezodrazové 
miestnosti (ISO 3745) (01 1634) 

ISO 5725 (všetky časti) STN ISO 5725 Presnosť (správnosť a zhodnosť) metód a výsledkov merania 
(01 0251) 

ISO 6926 zavedená v STN EN ISO 6926 Akustika. Požiadavky na vlastnosti a kalibráciu referenčných 
zdrojov zvuku používaných na určenie hladín akustického výkonu (ISO 6926: 2016) (01 1616) 

ISO/IEC Guide 98-3 dosiaľ nezavedená  

IEC 60942 zavedená v STN EN IEC 60942 Elektroakustika. Zvukové kalibrátory (36 8822) 

IEC 61260 (všetky časti) zavedená v STN EN 61260 Elektroakustika. Oktávové a zlomkovo-oktávové fil-
tre (35 6871) 

IEC 61672-1 zavedená v STN EN 61672-1 Elektroakustika. Zvukomery. Časť 1: Špecifikácie (36 8813) 

Súvisiace právne predpisy 

Smernica 2006/42/ES zo 17. mája 2006 (OJ L 157 z 9. 6. 2006) o strojoch a pozmeňujúca smernicu 
95/16/ES; 

nariadenie vlády SR č. 436/2008 Z. z., ktorým sa ustanovujú podrobnosti o technických požiadavkách 
a postupoch posudzovania zhody na strojové zariadenia v znení neskorších predpisov. 

Vypracovanie normy  

Spracovateľ: MIND IP s.r.o. Piešťany, Ing. Ivan Pobjecký, CSc. 

Technická komisia: TK 21 Akustika a mechanické kmitanie   
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Európsky predhovor 

Tento dokument (EN ISO 3743-2: 2019) vypracovala technická komisia ISO/TC 43 Akustika v spolupráci 
s technickou komisiou CEN/TC 211 Akustika, ktorej sekretariát je v DIN. 

Tejto európskej norme sa musí priznať postavenie národnej normy buď vydaním identického textu, alebo 
oznámením najneskôr do marca 2020 a národné normy, ktoré sú s ňou v rozpore, musia sa zrušiť najne-
skôr do marca 2020. 

Upozorňuje sa na možnosť, že niektoré časti tohto dokumentu môžu byť predmetom patentových práv. 
CEN nezodpovedajú za identifikáciu ktoréhokoľvek alebo všetkých takýchto patentových práv.  

Tento dokument nahrádza EN ISO 3743-2: 2009. 

Tento dokument vypracoval CEN na základe mandátu, ktorý mu udelili Európska komisia a Európske 
združenie voľného obchodu, aby sa podporili základné požiadavky smernice (smerníc) ES.  

Vzťah k smerniciam ES sa uvádza v informatívnej prílohe ZA, ktorá je neoddeliteľnou súčasťou tejto normy. 

V súlade s vnútornými predpismi CEN/CENELEC sú túto európsku normu povinné prevziať národné nor-
malizačné organizácie týchto krajín: Belgicka, Bulharska, Bývalej juhoslovanskej republiky Macedónsko, 
Cypru, Česka, Dánska, Estónska, Fínska, Francúzska, Grécka, Holandska, Chorvátska, Írska, Islandu, 
Litvy, Lotyšska, Luxemburska, Maďarska, Malty, Nemecka, Nórska, Poľska, Portugalska, Rakúska, Ru-
munska, Slovenska, Slovinska, Spojeného kráľovstva, Srbska, Španielska, Švajčiarska, Švédska, Talian-
ska a Turecka. 

Oznámenie o schválení 

Text medzinárodnej normy ISO 3743-2: 2018 schválil CEN ako európsku normu EN ISO 3743-2: 2019 
bez akýchkoľvek modifikácií. 

Úvod 

ISO 3743 je jednou zo súboru noriem ISO 3741 až 3747, ktorá špecifikuje rôzne metódy na určovanie 
hladín akustického výkonu strojov, zariadení a ich konštrukčných prvkov. Tieto základné normy špecifiku-
jú akustické požiadavky na meranie vhodné pre rôzne skúšobné prostredia. Pri voľbe metódy súboru 
ISO 3741 až ISO 3747 je potrebné vybrať najvhodnejšiu metódu na podmienky a účely hlukovej skúšky. 
Všeobecné pokyny, ktoré pomáhajú pri výbere, sú v ISO 3740. Súbor noriem ISO 3741 až ISO 3747 
udáva len všeobecné princípy týkajúce sa prevádzkových a montážnych podmienok stroja alebo skúša-
ného zariadenia. Ak existuje skúšobný predpis na určovanie hluku pre špecifický druh stroja alebo zaria-
denia so špecifikáciou montážnych a prevádzkových podmienok, musí sa uviesť v odkazoch. 

Metóda uvedená v tomto dokumente umožňuje meranie vážených hladín A akustického tlaku v oktávo-
vých pásmach v predpísaných pevných polohách mikrofónov alebo na predpísaných dráhach. Umožňuje 
určovanie vážených hladín A akustického výkonu alebo hladín akustického výkonu s iným vážením a hla-
diny akustického výkonu v oktávových pásmach. Veličiny, ktoré sa nedajú určiť, sú smerové charakteristi-
ky zdroja a časový charakter hluku zdrojov vyžarujúcich nestacionárny hluk. 

ISO 3743-1 a tento dokument špecifikujú technické metódy na určovanie vážených hladín A a oktávových 
hladín akustického výkonu malých zdrojov hluku. Metódy sú použiteľné pre malé stroje, zariadenia, kom-
ponenty a konštrukčné prvky, ktoré sa môžu nainštalovať v špeciálnej dozvukovej skúšobnej miestnosti 
alebo v skúšobnej miestnosti s tvrdými stenami s predpísanými akustickými vlastnosťami. Metódy sú 
vhodné najmä pre malé jednotky prenosného zariadenia; nie sú určené pre väčšie stacionárne zariade-
nia, ktoré sa pre spôsob ich prevádzkovania alebo inštalovania nemôžu ľahko presunúť do skúšobnej 
miestnosti a pracovať ako pri normálnom používaní. Meracie postupy sú určené pre požadovaný technic-
ký stupeň presnosti bez použitia laboratórneho vybavenia. 

V ISO 3743-1 sa používa porovnávacia metóda na určovanie hladín akustického výkonu zdroja v oktá-
vových pásmach. Priestorové priemerné (oktávové pásmo) hladiny akustického tlaku vyžarovaného skú-
šaným zdrojom sa porovnávajú s priestorovými priemernými hladinami akustického tlaku vyžarovanými 
referenčným zdrojom zvuku so známym výstupným akustickým výkonom. Ak sú pri oboch meraniach rov-
naké podmienky, rozdiel v hladinách akustického tlaku sa rovná rozdielu v hladinách akustického výkonu. 
Vážená hladina A akustického výkonu sa potom vypočíta z hladín akustického výkonu v oktávových pás-
mach. 
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Požiadavky, ktorým musí vyhovovať špeciálna dozvuková skúšobná miestnosť na merania podľa metódy 
uvedenej v tejto časti, sú podstatne viac obmedzujúce ako požiadavky, ktoré sa kladú na skúšobnú 
miestnosť s tvrdými stenami pri porovnávacej metóde uvedenej v ISO 3743-1. 

1    Predmet normy 

Tento dokument stanovuje relatívne jednoduchú technickú metódu na určovanie akustického výkonu ma-
lých prenosných zdrojov hluku. Metódy špecifikované v tejto časti sú vhodné na merania všetkých druhov 
hluku v rámci špecifikovaného frekvenčného rozsahu, okrem impulzného hluku skladajúceho sa z izolo-
vaných tónových impulzov zvukovej energie, ktoré pokrývajú ISO 3744 a ISO 3745. 

POZNÁMKA. – Klasifikácia rozličných druhov hluku sa uvádza v ISO 12001. 

2    Normatívne odkazy 

Nasledujúce dokumenty, celé alebo ich časti, sú v tomto dokumente normatívnymi odkazmi a sú nevyh-
nutné pri jeho používaní. Pri datovaných odkazoch sa použije len citované vydanie. Pri nedatovaných 
odkazoch sa použije najnovšie vydanie citovaného dokumentu (vrátane všetkých zmien). 

ISO 3741, Acoustics – Determination of sound power levels and sound energy levels of noise sources using 
sound pressure – Precision methods for reverberation test rooms. [Akustika. Určovanie hladín akustického 
výkonu a hladín akustickej energie pomocou akustického tlaku. Presné metódy pre dozvukové miestnosti 
(ISO 3741: 2010).] 

ISO 3743-1, Acoustics – Determination of sound power levels and sound energy levels of noise sources 
using sound pressure – Engineering methods for small movable sources in reverberant fields – Part 1: 
Comparison method for a hard-walled test room. [Akustika. Určovanie hladín akustického výkonu a hladín 
akustickej energie pomocou akustického tlaku. Technické metódy pre malé prenosné zdroje v dozvu-
kových poliach. Časť 1: Porovnávacia metóda pre skúšobné miestnosti s tvrdými stenami (ISO 3743-1: 
2010).] 

ISO 3745, Acoustics – Determination of sound power levels and sound energy levels of noise sources us-
ing sound pressure – Precision methods for anechoic rooms and hemi-anechoic rooms. [Akustika.Určenie 
hladín akustického výkonu a hladín akustickej energie zdrojov hluku pomocou akustického tlaku. Presné 
metódy pre bezodrazové a polobezodrazové miestnosti (ISO 3745: 2012).] 

ISO 5725 (all parts), Accuracy (trueness and precision) of measurement methods and results. [(všetky 
časti), Presnosť (správnosť a zhodnosť) metód a výsledkov merania.] 

ISO 6926, Acoustics – Requirements for the performance and calibration of reference sound sources 
used for the determination of sound power levels. [Akustika. Požiadavky na vlastnosti a kalibráciu refe-
renčných zdrojov zvuku používaných na určenie hladín akustického výkonu (ISO 6926: 2016).] 

ISO/IEC Guide 98-3, Uncertainty of measurement – Part 3: Guide to the expression of uncertainty in 
measurement (GUM: 1995). [Neistota merania. Časť 3: Návod na vyjadrenie neistoty pri meraní (GUM: 
1995).] 

IEC 60942, Electroacoustics – Sound calibrators. [Elektroakustika. Zvukové kalibrátory.] 

IEC 61260 (all parts), Electroacoustics – Octave-band and fractional-octave-band filters. [(všetky časti), 
Elektroakustika. Oktávové a zlomkovo-oktávové filtre.] 

IEC 61672-1, Electroacoustics – Sound level meters – Part 1: Specifications. [Elektroakustika. Zvuko-
mery. Časť 1: Špecifikácie.] 




